

# 国漫之光：评动画电影《白蛇：浮生》

The Light of Chinese Animation: A Review of Animated Film *White Snake: Afloat*

文 张宗伟 /Text/Zhang Zongwei

**摘要:**《白蛇：浮生》抓住“正传”叙事“守正”的要领，在电影改编时忠实原民间传说《白蛇传》的叙事主题、结构主线和核心情节，延续了原传说中白蛇、青蛇、许仙和法海的身份设定，通过白许人妖相恋、白青姐妹情深、法海作梗除妖等角色关系重塑典型形象，用影像书写了中国民间经典爱情故事的“新传说”。影片将中国传统的志怪美学、宋风雅韵的写实再现和经典爱情的浪漫主义等融为一体，展现了中华优秀传统文化与现代审美相结合的国风美学的魅力。

**关键词:**《白蛇传》 正传 传统文化 新传说 浪漫主义 国风美学

动画电影《长安三万里》成为2023年暑期档爆款，该片票房超过了18亿元，豆瓣评分8.3，为追光动画的“新文化”系列电影高调开篇。2024年暑期档，追光动画推出“白蛇”IP第三部《白蛇：浮生》，在“白蛇传说”前两部《白蛇：缘起》和《白蛇2：青蛇劫起》的创新性改编取得成功之后，《白蛇：浮生》回归《白蛇传》原故事的经典爱情叙事，期待这部“白蛇正传”为追光动画“新传说”的“白蛇传”系列圆满收官，点亮“用心讲好中国民间故事”的国漫之光，助力中华优秀传统文化绽放新的时代光彩。

## 一、叙事策略：前传、外传与正传

中国民间故事《白蛇传》最早成文可追溯至唐代的《李黄》(又名《白蛇记》)、《李琯》等志怪小说，其中幻化为美女的白蛇都是吃人的妖怪。宋元时期，《西湖三塔记》等平话中的白蛇形象仍以妖性为主，在说书人的反复演述中，白蛇害人及石塔镇妖等奇幻情节日渐丰富。明朝天启年间，冯梦龙《警世通言》收录的《白娘子永镇雷峰塔》中，白娘子与许宣(后称许仙)的爱情故事逐渐成型，但故事主旨仍在于“警示世人不要耽溺美色”。清朝乾隆年间，黄图珌的《雷峰塔传奇》戏曲文本中的白娘子形象开始多具人情。其后，方成培在黄本基础上改写了《雷峰塔传奇》。方本的

《雷峰塔传奇》塑造了敢爱敢恨的白娘子形象，所写白蛇故事情节最完整，并增加了白蛇生子、受封升天等情节，许仙和小青也成为白蛇故事中不可或缺的角色。现当代以来，《白蛇传》被多次改编为影视作品，最具影响的，当属徐克导演的电影《青蛇》(改编自李碧华同名小说)和台湾出品的电视剧《新白娘子传奇》。它们在保留民间传说原有故事框架的基础上，加入了更多现代元素和表现手法，使白蛇故事更加深入人心。

经过世代累积，家喻户晓的《白蛇传》民间故事形成了三个趋于稳定的叙事要素：第一，叙事主线是许仙和白娘子(白蛇)的爱情故事，小青(青蛇)和法海的地位仅次于主角许仙和白娘子，四个角色缺一不可；第二，故事发生于唐宋时期的江南地区，特别是杭州及周边区域，西湖、断桥、雷峰塔、金山寺等核心场景与故事情节紧密相连；第三，在民间广为流传的经典情节有西湖邂逅、白许成亲、端午惊变、盗取仙草、水漫金山、白蛇生子、雷峰塔镇妖、士林祭塔、断桥相会等。

以民间传说《白蛇传》的整体故事为参照，追光动画在打造“新传说”“白蛇系列”电影时，明确提出了“前传”“外传”和“正传”的概念：“相比于《白蛇：缘起》和《白蛇2：青蛇劫起》一个是‘前传’，一个是‘外传’，《白蛇：浮生》聚焦‘白蛇正传’。”<sup>(1)</sup>“前传”《白

《蛇：缘起》(以下简称《缘起》)讲述小白与阿宣的“前世”故事，“外传”《白蛇2：青蛇劫起》(以下简称《劫起》)是基于白蛇民间传说的故事新编，“正传”《白蛇：浮生》(以下简称《浮生》)回归《白蛇传》的核心叙事，讲述许仙和白娘子(白蛇)的“今生”情缘。

“人妖之恋”是“白蛇传”的情节主线，也是该民间传奇故事最大的叙事动力。“前传”《缘起》保留了白蛇和许宣的感情线以及白蛇与青蛇的姐妹关系，但去掉了法海这一重要角色，也就没有了传统白蛇故事降妖除魔的经典桥段，小白只能通过恢复记忆来认清自己的蛇妖身份。没有了法海的阻挠，影片也只好将白许分手的原因改成了小青的劝阻和小白的主动选择。白许“人妖之恋”的爱情主线因为法海的缺席而弱化，《缘起》转而铺设了白蛇为了族群利益而完成自身使命的叙事主线，增添了刺杀国师、身份暴露、寻找记忆、决战蛇母等情节，同时引入官府逼迫百姓捕蛇的情节，形成“官府-百姓-蛇族”三方角力的局势，从而改变了传统白蛇故事的戏剧冲突。“外传”《劫起》在叙事上更是剑走偏锋，完全放弃了白许之间的爱情故事，改成以小青为第一主角，讲述小青坠入修罗城后与男性小白之间的纠葛，在青白两者间设置疑似同性之恋的暧昧情节，白许的感情线则作为“前史”若隐若现于小青的潜意识之中。《劫起》中法海这一角色虽未缺席，但他也不是传统故事中白许爱情的破坏者，而是变成小青追寻执念路上的最大阻碍，承担起完全不同的叙事功能。

作为白蛇故事的“正传”，《浮生》以白娘子(小白)与许仙的爱情主线贯穿。这一主线不仅延续了《白蛇传》的传统故事框架，还承接起“前传”《缘起》的情感脉络：小白历经五百年的漫长等待，终于觅得阿宣的转世——许仙。《浮生》以白许元宵节断桥重逢开启今世情缘，西湖泛舟、府库盗银、白许成婚、开店行医、端午惊变、法海阻挠、盗取仙草、金山斗法、生死情劫、白蛇生子等经典情节渐次展开。影片采用段落式的情节结构，以元宵、清明、端午、中秋等传统节日串联二人的日常生活，呼应片名中“浮生”的概念，片末以次年元宵节作为叙事时间的终点，形成了叙事链条的完整闭环。在历时性讲述白许爱情故事时，《浮生》还通过闪回将前世情缘、今生相遇以及未来命运紧密相连。这种叙事方式不仅丰富了叙事层

次，也让观众能够更深入地理解角色间的情感纠葛和命运轮回。

从叙事时空来看，“外传”《劫起》完全颠覆了《白蛇传》传说的故事背景，刻意打造出时空交错的“修罗城”，以此为叙事背景。修罗城中汇聚了来自不同朝代的人和妖，他们濒死之际因心怀执念而坠入此间。城中生物弱肉强食、劫难不断。将执念之物投入“无池”可洗去执念，只有克服执念才能经由“如果桥”离开修罗城。在充满挑战和机遇的修罗城中，小青等经历种种磨难和考验，最终实现了自我成长和蜕变。与末世废土风格的修罗城相比，“前传”《缘起》和“正传”《浮生》的叙事时空更加贴近原故事的历史背景，《缘起》的历史背景设定为晚唐末年，故事地点则选在永州城及其附近，以此关联柳宗元《捕蛇者说》提供的历史和社会背景。《浮生》的历史背景设定在南宋时期的都城临安(杭州)，这一时期的中国社会相对稳定，经济和文化较为繁荣。影片巧妙融入临安的自然风光、市井生活、民俗风情和饮食文化等元素，为白许“人妖之恋”的奇幻爱情叙事提供了丰厚的文化底蕴。

《浮生》抓住“正传”叙事“守正”的要领，尽可能忠实原故事的叙事主题、结构主线和核心情节。在“守正”的基础上，《浮生》的叙事也不乏创新之举。与“前传”“外传”相比，《浮生》有意增加了不少喜剧元素。另外，通过对“白蛇生子”情节的现代性改写，削弱了原故事中因果轮回的迷信色彩，强化了人性的温暖和生命本身的力量。



图 1.《白蛇：浮生》剧照

### 二、角色设计：妖性、女性与人性

“蛇女”(民间俗称“美女蛇”)是中国传统文化中的经典“怪物”意象，早期口头传说和《白蛇记》等志怪小说中的蛇女都是化身美女的妖精，重点展现的是“蛇”意象邪恶恐怖的特征。在历代话本、戏曲和影视改编者的重塑中，《白蛇传》故事中的蛇女逐渐褪

去妖性，从害人蛇精变成了闪耀人性光辉的女性形象。“白蛇传”故事中的女性本身带有一定的反叛精神。在传统男权社会和封建礼教的禁锢中，白蛇作为女性勇敢地追求自己的爱情，青蛇则坚定地站在姐姐一边，姐妹携手对抗以法海为代表的正统力量。在追光动画的白蛇“新传说”系列电影中，第一部《缘起》以白蛇为第一主角，第二部《劫起》以青蛇为第一主角。虽然两片中白蛇、青蛇各自担纲的角色分量不同，但是基于原故事做好白蛇和青蛇的角色设计，处理好两者极具戏剧张力的角色关系，却是创作者的共同追求。

《缘起》中的小白不仅有妖的灵动与神秘，更有人的纯真与善良。在与许宣的相处中，她从一个对人事懵懂无知的蛇妖，逐渐成长为有情有义、敢于担当的女性形象。在与国师的对决中，她不惜牺牲生命来保护许宣和无辜村民。在挑战面前，小白和小青总是并肩作战，共同对抗外敌。小白失忆后，小青主动向蛇母请求带回小白，并在小白与阿宣共同追寻身世的过程中给予坚定的支持。即使知道小白爱上了阿宣，小青也对小白不离不弃，体现了深厚的姐妹情谊。《劫起》中的小青是影片的绝对主角，除了性别转换的小白和仅在开头露面的许仙之外，其他所有男性角色都是反派。影片以青蛇对白蛇的强烈执念为主线，在设计白蛇与青蛇关系时，创作者以隐晦的方式为两者增加了同性之间的暧昧情感。经历修罗城的历练，小青从一个对姐姐充满执念的小女孩逐渐成长为勇敢而独立的女性形象，在性格、能力以及价值观等方面都体现出某种现代女性的精神风貌。

“白蛇传”经典叙事主要围绕着白蛇与许仙的感情展开，但在《缘起》和《劫起》中，创作者尝试将两位女性从既定人物关系模式中分离出来，赋予其相对独立的人格。《缘起》中，白蛇由于受伤失忆遇到许宣，有了短暂的凡人感情，但在族群利益面前，最终还是选择去完成她的使命。《劫起》中，小青带着对白蛇强烈的执念坠入修罗城，与疑似小白的神秘男性一同寻找离开修罗城的方法，最终发现，小白竟然也同样带着对青蛇的执念来到这里，即便失去记忆，小白在本能中依然惦记着小青。《劫起》在人物关系设计上大胆创新，不过在设置“执念”这一角色的内驱力时，并没交代清楚小青和小白的执念从何而来。

许仙与法海是“白蛇传”传统故事中必不可少的

两位男性角色。在《缘起》中，法海并未直接现身，但小白与蛇族、国师等势力的冲突，以及小白与许宣(许仙前世)的爱情故事，为法海在《浮生》中出场埋下了伏笔。《缘起》中，许宣出场时仍是凡人，但表现出前所未有的勇敢。小白刺杀国师失败，重伤失忆后被许宣救下，二人在寻找小白身世的过程中逐渐产生感情。随着记忆恢复，小白的蛇妖身份也被揭露。在知道白蛇身份真相后，许宣甚至为了白蛇主动将自己变成了妖怪。至此，许宣已不再是传统故事中那个文弱书生的角色，而是一个为了爱情勇于牺牲自己的强者。

《劫起》中的许仙无足轻重，倒是法海这一角色得到了强化。传统故事中法海的主要功能是降妖除魔并阻碍白许的人妖之恋，《劫起》中的法海虽然仍是反派，但在经历了一系列冲突和对抗后，他和青蛇之间也逐渐产生了某种和解。《浮生》中的法海不再是扁平的反派角色，而是展现出更加复杂的性格特征。作为得道高僧，防止妖邪扰乱人间是他的职责，但在与白蛇和小青的交锋中，他也面临着内心冲突，逐渐展现出对她们的理解和同情。从《缘起》到《浮生》，法海逐渐脱离了脸谱化的人物设定。从逢妖必管到相信妖怪也有人性，他对妖的态度有了很大转变，也在其内在思想的变化中完成了人物弧光的展示。

既然《浮生》叙事回归到经典的“人妖之恋”，创作者就必然延续原传说中白蛇、青蛇、许仙和法海的身份设定，白青姐妹情深、白许人妖相恋、法海作梗除妖等角色间的关系也必不可少。较之《缘起》和《劫起》，《浮生》中白娘子形象的人性内涵更加丰富，白娘子与许仙的爱情故事也被赋予了新的生命力。作为爱情关系中的女主角，蛇妖化身的白娘子坚信，爱情可以超越人妖的界限，她为救许仙不惜以身犯险，盗取灵芝仙草，对抗强敌法海，体现了她对爱情的执著与坚定。相比于《劫起》中小青对小白的执念，《浮生》中的姐妹关系互补性更强。影片中，白蛇与青蛇的性格各具特色，白蛇坚韧与柔情并存，而青蛇则更加活泼与忠诚，性格上的差异使得她们在相处中更加默契。

《缘起》展现了白蛇和青蛇在“妖性”和“人性”之间的两难选择，白蛇出于对蛇族利益的忠诚执行刺杀任务，却为此陷入个人情感与种族大义之间的挣扎。青蛇出于姐妹情谊为救白蛇而背叛蛇母，也让她陷入了道德和情感的困境。《劫起》聚焦“女性”角色的成长，

青蛇不再局限于传统的性别角色定位，而是勇敢地追求自己的目标和梦想。在修罗城中的历练，正是她实现自我价值、赢得尊严的过程。

《浮生》不再陷于“妖性”和“人性”的纠结，也没有刻意放大“女性”议题，而是专注于“人性”的表达。影片中最显著的人性展现莫过于爱与牺牲。白娘子对许仙的无私爱情，以及她为爱情所付出的巨大牺牲，是人性中最动人的部分。她甘愿放弃千年的修行，甚至冒着生命危险去保护许仙，这种爱超越种族、身份和世俗的束缚，展现了人性中深沉的情感。小青通过自己的努力和付出，给予姐姐和家庭无私的帮助，展现了人性中温暖的善意。在面对困难和挑战时，无论是白娘子为了爱情与法海对抗，还是许仙在得知真相后依然选择坚守，都体现了人性中无畏的勇气。法海在知道白蛇生子后开始反思自己的行为，体现了他对生命的敬畏和人性中难能可贵的悲悯情怀。



图 2.《白蛇：浮生》剧照

### 三、美学风格：志怪、写实与浪漫

《白蛇传》故事的核心是白蛇和青蛇等异类角色的幻化与人性展现。白娘子从蛇妖幻化为美女，不仅拥有超凡的法力，更具备了深厚的人性情感。她与许仙之间的爱情故事超越了种族的界限，展现了异类对于人间情感的渴望，也体现了女性对爱情的执著追求。《白蛇传》所代表的中式志怪美学植根于中国传统文化的土壤之中，承载着中国人的道德观念和审美情趣。《浮生》在改编时将中国传统的志怪美学、宋风雅韵的写实再现和经典爱情的浪漫主义等融为一体，展现了中华优秀传统文化与现代审美相结合的国风美学的魅力。

志怪故事本身充满了神秘和奇幻的色彩。妖怪奇特的外形、超常的法力、灵异的场景等奇幻元素不仅增强了故事的神秘感，也给电影的视觉呈现提供了

巨大的想象空间。借助先进的动画技术，《浮生》在改编时将充满神秘、奇幻色彩的志怪元素进行视觉化呈现，营造出独特的审美效果。《浮生》对蛇妖的形象进行了巧妙设计。为了避开蛇的恐怖外形，影片中的白蛇和青蛇多以人身蛇尾或完全化为人形的形态出现，通过精心设计的服饰、妆容、发型等来展现角色的魅力。《封神演义》《西游记》中曾经出现过的金毛犼，在《浮生》中成为法海用来压制白青二蛇的神兽。影片利用它金色的毛发和威猛阳刚的气场，与白蛇、青蛇造型的青白色系和阴柔气质形成强烈对比。宝青坊主采用了年轻少女面庞加老狐狸兽首一头两面的组合，这种设计既保留了传统狐妖暗黑的神秘感，又使用红色、粉红色等色彩突出她的妖媚特质，使她成为既具有古典韵味又具有现代气息的独特角色。影片还精心设计了奇幻的宝青坊、神秘的昆仑仙境、优美的九溪十八涧、壮丽的钱塘大潮、幽深的法海禅寺等奇观场景，让观众沉浸在充满梦幻色彩的空间之中。此外，创作者运用先进的数字技术，将中国传统水墨画的意境与现代CG动画的细腻质感融为一体。山水画卷般的场景设计恍若神话世界，水墨画元素的融入更增强了画面的艺术感染力，展现了东方奇幻美学的独特韵味。

《浮生》的故事背景设定为宋代临安。如何在真实的历史时空中演绎奇幻的志怪故事？如何通过志怪的浪漫虚幻来增强作品的情感表达，同时借助写实的手法使情感更加真实可信，从而达到虚实相生的审美效果？创作者为此颇费功夫。创作前期，主创团队查阅了大量文献，前往杭州西湖断桥、九溪十八涧、钱塘江、金山寺等地采风、取景。影片参考了《清明上河图》对宋代街市的描绘，街坊巷陌、酒楼茶肆、码头船舶等场景充满了生活气息和时代特色。园林、府衙、寺院的设计，借鉴了中式建筑常有的门洞、漏窗、屏风等留白，使得宋风雅韵得以具象化。街头看似不起眼的店铺、叫卖的小贩、络绎不绝的行人，其实都经过巧妙设计，旨在还原生动而真实的宋代市井生活图景。影片中的角色服饰、道具以及场景设计融入了大量的传统符号和图案，如祥云、莲花、龙凤等，不仅增强了影片的历史真实感，也有效提升了观众的沉浸体验。影片以元宵、清明、端午、中秋等传统节日作线，串起小白、许仙的浪漫爱情故事，呈现了端午

赛龙舟、饮雄黄酒，寒食节吃青团等风俗，正所谓“最是人间烟火气，伴得浮生又一年”，真正让主人公生活的临安城“活”了起来。临安城的繁华景象、亭台楼阁、市井生活等，充满了人间烟火的写实之美，而爱情主角西湖畔的初遇、断桥上的重逢等经典场景又透着诗意的浪漫。

《白蛇传》作为深植于中华民族文化土壤中的四大民间爱情传说之一，历经千年传承而不衰，其影响力深深烙印于国人的集体记忆与情感认同之中。白蛇传说之所以能够跨越时空界限，成为国民情怀的标志性符号，根源在于，其深刻反映了许仙与白娘子勇于跨越社会礼教束缚与身份鸿沟，矢志不渝追求真挚爱情的壮举，充满了理想主义和梦幻色彩，展现了超越世俗的浪漫情怀。

《浮生》在对《白蛇传》这一经典故事进行现代性重构时，巧妙地在其情感内核中融入了更加贴合当代语境的爱情观与价值观。小白与许仙的爱情不是单方

面的付出与牺牲，而是双方共同的努力与坚持。这种双向奔赴的爱情模式为当代观众提供了关于爱情的深度思考。白娘子形象于温婉中更添一抹侠骨柔情，展现了女性角色的独立与坚韧；而许仙则摆脱了传统形象中的懦弱与犹豫，以更加坚定果敢的姿态，表达了对爱情的坚守与对伴侣的承诺，体现了责任与担当的现代男性特质。

影片结尾，许仙来找白蛇再续前缘，法海告诫许仙，人妖殊途，不可沉迷。白蛇卸掉人类身份的伪装，毅然变回蛇妖出现在许仙面前，许仙与白蛇进行了跨越物种界限的深情对视与拥抱。这个浪漫的戏剧性场景也为《浮生》的爱情神话画上了完美的句号。通过这样的艺术处理，《浮生》不仅触动了观众内心深处对于纯粹爱情的渴望，更以其积极向上的力量，有效缓解了现代社会中普遍存在的情感焦虑，为观众提供了一处疗愈心灵的港湾，实现了传统文化精神与当代社会情感的和谐共鸣。

(1) 陈晨《〈白蛇：浮生〉系列终篇回到起点，用新时代的方式再现经典》，<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1806248253683719387&wfr=spider&for=pc>，2024年8月18日访问。